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语  文

2009-9-20
说明：本试卷分第一卷和第二卷两部分，第一卷40分，第二卷80分，共120分（作文50分，其余30分）；答题时间120分钟；所有答案都答在答题卡上。

第I卷（共40分）
一、（40分，每小题2分）

1．下列加点字的注音全对的一组是

（    ）
A．青荇（xìng）     挥斥方遒（jiú）     漪（yǐ）沦
B．溘（kè）死       汗涔（cén）        踟（chí）蹰
C．漫溯（sù）       浪遏（è）飞舟      彳（xíng）亍
D．疲惫（bèi）       窈窕（yǎotiǎo）    茕（jióng）茕孑立  

2．下列各句中没有错别字的一项是

（    ）
A怅廖廓，问苍茫大地，谁主沉浮？
B．这是你最后一次在我的眼前，翻滚着蔚蓝色的波浪，和闪耀着骄美的容光。
C．当你汹涌起来而无法控制时，大海的船只就会被覆亡。
D．因为那个隐密的愿望而苦恼心伤。
3．下面四个句子，没有语病的一句是

（    ）
A．《致橡树》诗人以阴柔的木棉自喻，对于阳刚的橡树倾诉自己内心的幻想。

B．《再别康桥》的作者是“新月诗派”的代表人物著名诗人徐志摩写的。

C．诗人艾青自抗日战争以来，目睹祖国河山惨遭践踏，人民蒙受深重苦难的历史，在《我爱这土地》中喷发出强烈的爱国之情。

D．《面朝大海，春暖花开》表达了诗人对尘世幸福生活的向往。

4．下面关于文学常识的表述，有误的一项是
（    ）
A．词是我国古代的诗体，它可配乐演唱，句式长短不一，又名长短句、曲子词、乐府等。
B．“沁园春”是词牌名，它规定了一首词的字数、平仄、押韵等。“长沙”是词的标题，它揭示词的内容。
C．按字数的多少，词可分为小令、中调和长调。以是否分段来划分，词又有单调、双调、三调、四调的区别。
D．毛泽东常用旧体诗的形式来反映现代生活和思想感情。这类诗歌仍属古典诗歌。
阅读《断章》（卞之琳）回答问题。

你在桥上看风景，

看风景的人在楼上看你。

明月装饰了你的窗子

你装饰了别人的梦。

5．对这首诗的赏析，不当的一项是

（    ）
A．诗中形象地揭示了人与“风景”的关系；人不仅是“风景”（即大自然）的组成部分，而且是“风景”的重要组成部分。“风景”里有了“人”“风景”才会有灵气，才更生动．

B．人不自觉地充当了景中的人而被他人欣赏，人也不自觉地成了别人梦境的装饰，在人生的舞台上，人往往想成为主动者，孰料常处于被动地位．

C．全诗四行，分为两个段落，分别静态地呈现一幅画面：一是白天的景象，一是夜晚的景象，诗歌在一种被分割而又体现出统一的生活时空上创造诗歌意象，这种构思方式取得了以少胜多、以简写繁的艺术效果。

D．在“楼上人”的眼里．“你”比“风景”更美；在“楼上人”心目中，“你”皎洁妩媚胜过了“明月。全诗虽无一个“美”字，而“美”的形象却从读者想象中凸现出来．

6．对这首诗主旨的赏析，不恰当的一项是
（    ）
A．这首诗表现了一种被别人或社会当做装饰品的深沉的人生悲哀。

B．这首诗以超然而珍惜的感情，写了一刹那的意境，寄寓了深刻的哲理．

C．这首诗表现了人物、事物间息息相关、相互依存、相互作用的关系。

D．这首诗以两幅优美的画面隐喻，暗示着人生中许多“相对”的关系。

7．对下面这首诗分析不恰当的一项是

（    ）
悬崖边的树

曾卓

不知是什么奇异的风

将一棵树吹到了那边

平原的尽头

临近深谷的悬崖上

它倾听远处森林的喧哗

和深谷中小溪的歌唱

它孤独地站在那里

显得寂寞而又倔强

它的弯曲的身体

留下了风的形状

它似乎即将倾跌进深谷里

却又像是要展翅飞翔

A．这首诗借物喻人，写出了坚贞不屈的人格之美。

B．这首诗实际上写人在毁灭的边缘，顽强奋争，怀抱高远的理想。

C．这首诗细致地描绘了树的形象，表达了对这棵树的赞叹崇敬之情。

D．这首诗三节层层深入，节奏整齐，韵律和谐。

8．对下面一首诗的赏析，不恰当的一项是
（    ）
思  念

舒婷
一幅色彩缤纷但缺乏线条的挂图

一题清纯然而无解的代数

一具独弦琴，拨动檐雨的念珠

一双达不到彼岸的桨橹

蓓蕾一般默默地等待

夕阳一样遥遥地注目

也许藏有一个重洋

但流出来，只是两颗泪珠。

呵，在心的远景里

在灵魂的深处

A．诗的第一节迎面而来的是“挂图”“代数”“琴”“桨橹”四个意象，它们打破了界限把几种“思念”紧紧联系在一起，使诗产生朦胧、深远的意境。

B．“思念”虽是抽象的思维，无法具体把握的感觉，但是我们通过这四个意象，分明看到了人物因思念而产生的焦灼、烦躁、惆怅、失意等情思。

C．二节通过两个比喻说出了时间的缓快和距离的遥远，含蓄曲折地写出了“思念”的那种焦灼感受和迫切感受。

D．全诗写“思念”，却不著一字，言约意丰，将人物的那种直率、坦诚的感情表现得淋漓尽致。

9．对下面这首诗理解不当的一项是
（    ）

泥   土

老是把自己当作珍珠

就时时怕被埋没的痛苦

把自己当作泥土吧

让众人把你踩成一条道路。

A．全诗共四句，分为两节，前后两节在意思上有一个小的转折。

B．第一节告诫人们，不要孤芳自赏，否则会给自己带来无尽的痛苦。

C．这首诗要求人们要甘于平凡，不要有更高的要求，“安贫乐道”才是人生真谛。

D．这首格言式的抒情短诗既是诗人的自勉，也是诗人对他人的善意告诫。

阅读下面文字，完成问题。

我伫立于枫桥头，伫立于黄昏的暮色里。

被夕阳余晖镀得发亮的钟声，波光粼粼，轻悠悠的溪水一般从寒山寺流来。

钟声是美的吗？可不，它被游荡的云、过路的风和守在寺门的绿叶儿抱走。匆忙间，遗留给我的是那时逝时续的袅袅余音，像悬浮于黄昏若有若无的薄雾里时隐时现的峰峦。

这里的古钟并不特别，如同其他庙宇的钟，只因为历史在浇铸它时渗进了诗，所以古往今来，人们才来这儿听钟的朗诵。

诗，在钟声里活着；钟，在诗句里响着。

我伫立在枫桥上，伫立在联系古老历史与遥远未来的诗行上。

黄昏，古铜色的苍穹仿佛一座大钟，沉思着的我，是一只悬挂的钟锤吗？

10．这是一首散文诗，其抒情的主体是
（    ）

A．钟    
B．古钟    
C．钟声    
D．寒山寺的钟声

11．文中有“历史在浇铸它时渗进了诗”的句子。这“诗”即《枫桥夜泊》，其作者是唐代的①；原诗是“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。②，夜半钟声到客船。”下边哪一项填入①②两处是正确的
（    ）

A．杜甫，天寒日暮山谷里      
B．杜牧，仙掌月明孤影过

C．张继，姑苏城外寒山寺      
D．王维，九天闾阖开宫殿

12．对《枫桥夜泊》和该文内容理解正确的一组是
（    ）

①《枫桥夜泊》写当时江南水乡秋夜之静谧与旅人无限的愁绪。

②该文作者“伫立于枫桥头”于黄昏里听钟声，则是赞美钟声之美，赞美钟声已与大自然融为一体，认为它成为祖国悠久历史灿烂文化的一个侧面。

③“诗，在钟声里活着；钟，在诗句里响着。”这主要是说《枫桥夜泊》问世后，此诗和寒山寺的钟声也就闻名遐迩，千古流传。

④作者“伫立在联系古老历史与遥远未来的诗行上”，意思是说今人还会以寒山寺钟声为题材，写出许多优秀的诗篇来。

⑤作者在末段将黄昏的“苍穹”比做“一座大钟”，并想像“我是一只悬挂的钟锤吗？”这样写是暗示读者：寒山寺如此有名，为何不像作者那样去那里游赏一番，并执锤一试？

A．①②③    
B．②③④    
C．①②⑤    
D．③④⑤

13．下列加点词解释错误的一项是

（    ）

A．晋军函陵，秦军汜南  （军，驻扎）

B．公从之，辞曰  （辞，推辞）

C．行李之往来  （行李，出门时带的包裹、箱子等）

D．使杞子、逢孙、杨孙戍之  （戍，防守、守卫）

14．和例句中“夫”字用法相同的一组是
（    ）

例句：微夫人之力不及此

①遂率子孙荷担者三夫            ②夫晋，何厌之有

③夫战，勇气也                  ④予观夫巴陵胜状

⑤以俟夫观人风者得焉            ⑥使君自有妇，罗敷自有夫

A、①⑥    
B．②③    
C．④⑤    
D、③④

15．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）




16．对下面“之”的用法判断正确的一项是
（    ）

①臣之壮也，犹不如人      ②何厌之有

③行李之往来，共其乏困    ④辍耕之垄上

A．①和③相同，②和④相同
B．①和③相同，②和④不同

C．①和③不同，②和④不同
D．①和③不同，②和④相同

17．下列句子中没有使用谦称的一项是

（    ）

A．若亡郑而有益于君，敢以烦执事
B．老臣贱息舒淇，最少

C．寡人闻古之贤君
D．老臣病足，曾不能疾走

18．下列加点字活用不同类的一项是

（    ）

A．今媪尊长安君之位。

B．请勾践女于王。

C．能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

D．君将哀而生之乎。

19．从句式特点看，找出不同子其他三句的一项
（    ）

    A．夫晋，何厌之有          
B．忌不自信

C．古之人不余欺也          
D．诸侯有在者乎

20．下列有关文学常识的表述，有误的一项是
（    ）

A．《左传》是我国第一部叙事详细的纪传体著作，相传为春秋末年鲁国史官左丘明所作。

B．《国语》是我国最早的一部国别体史书，记载了周、鲁、齐、晋、郑、楚、吴、越八国的史实。

C．《战国策》是西汉末年刘向编订的一部国别体史书，主要记载了战国时期谋臣策士的计策及有关的谋议或辞说。

D．“二十四史”是指我国古代的二十四部纪传体史书，“前四史”则指“二十四史”中的《史记》、《汉书》、《后汉书》和《三国志》。

第Ⅱ卷（共80分）

二、（16分）

阅读下面的文字，完成21—24题。

奇迹的名字叫父亲

1948年，在一艘横渡大西洋的船上，有一位父亲带着他的小女儿，去和在美国的妻子会合。

海上风平浪静，晨昏瑰丽的云霓交替出现。一天早上，男人正在舱里用腰刀削苹果，船却突然剧烈地摇晃，男人摔倒时，刀子扎在他胸口。人全身都在颤，嘴唇瞬间乌青。

6岁的女儿被父亲瞬间的变化吓坏了，尖叫着扑过来想要扶他，他却微笑着推开女儿的手：“没事，只是摔了一跤。”然后轻轻地拾起刀子，很慢很慢地爬起来，不引人注意地用大拇指揩去了刀锋上的血迹。

以后三天，男人照常每晚为女儿唱摇篮曲，清晨替她系好美丽的蝴蝶结，带她去看大海的蔚蓝，仿佛一切如常，而小女儿尚不能注意到父亲每一分钟都比上一分钟衰弱、苍白，他看向海平线的眼光是那样忧伤。

抵达的前夜，男人来到女儿身边，对女儿说：“明天见到妈妈的时候，请告诉妈妈，我爱她。”

女儿不解地问：“可是你明天就要见到她了，你为什么不自己告诉她呢？”

他笑了，俯身，在女儿额上深深留下一个吻。

船到纽约港了，女儿一眼便在熙熙攘攘的人群里认出母亲，她在喊着：“妈妈!妈妈!”

就在这时，周围忽然一片惊呼，女儿一回头，看见父亲已经仰面倒下，胸口血如井喷，刹时间染红了整片天空……

尸解的结果让所有人惊呆了：那把刀无比精确地洞穿了他的心脏，他却多活了三天，而且不被任何人知觉。惟一可能的解释是因为创口太小，使得被切断的心肌依原样贴在一起，维持了三天的供血。

这是医学史上罕见的奇迹。医学会议上，有人说要称它为大西洋奇迹，有人建议以死者的名字命名，还有人说要叫它神迹……
“够了。”那是一位坐在首席的老医生，须发俱白，皱纹里满是人生的智慧，此刻一声大喝，然后一字一顿地说：“这个奇迹的名字，叫父亲。”

21．文中画横线的两个描写性句子有什么深刻含义？请作简要回答。（4分）

(1)“眼光是那样忧伤”：

 (2)“染红了整片天空”：

22．文中的男人为什么没等到与妻子会面便倒下了？（4分）

23．奇迹的名字为什么叫父亲？结合本文内容加以说明。（4分）

24．依据本文内容选出下列理解不正确的两项（4分）

A．本文谱写了一曲伟大父亲的颂歌，使人在直白的叙述中体会到深沉、悠远、坚韧、博大的父爱。

B．文中的“他”多活了三天，惟一原因是创口太小，使得被切断的心肌依原样贴在一起，维持了三天的供血。

C．在写事中塑造人物形象，在人物语言行动中提示内心世界，这是本文特点之一。

D．全文选取“父亲”生命中短暂而漫长的三天中的几个镜头，让我们看到他的隐忍和爱心，这是本文选材精妙的特点。文章结尾一段与开篇的第一自然段相呼应，使全文结构更趋谨严。

三、（8分）

25．默写下列语句的上句或下句。（6分）

（1）看万山红遍，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）寡人闻古之贤君，＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）宫妇左右莫不私王，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，四境之内莫不有求于王。

由此观之，＿＿＿＿＿＿＿＿。

26．概括下面一段文字的主要意思，不超过30个字。（4分）

细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将这些吸收二氧化碳和其他养分而长成的树杆和树枝，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能供植物吸收40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到植物循环中去。由于细菌的这种作用，整片森林乃至整个地球才能保持盎然的绿意。

27．依据下面的文字，在横线处填写恰当的句子，组成前后呼应的排比句。（4分）
白云所以为人讴歌，是因为它纯洁多姿；

高山所以为人景仰，是因为它正直崇高；

土地所以为人赞美，是因为它丰厚坚实；

______________________，______________________；
______________________，______________________。
四、作文（50 分）
28．阅读下面的文字，根据要求作文。
有一首诗写道：有朝一日，我们会在密密的树林里，在黄叶底下，拾起自己的脚印，如同当年捡拾野果；街市华灯明灭，长桥人头攒动，我们在密密的人流中寻觅，只为捡拾曾经留下的脚印，一如当年捡起挤掉的鞋子。

是的，人生处处都会留下脚印，桥上路上，街头巷尾……脚印是不会磨灭的。即使桥已坍了，路已改了，街已拆了，巷已变了……但是只要我们打开记忆的闸门，展开想像的翅膀，脚印就会一个个浮现出来。

请以“脚印”为话题，写一篇文章。

要求：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不得抄袭。⑤不少于800字。

贵州省兴义市龙盘中学

2009-2010学年高一上学期九月月考

语 文 答 案
1．B  2．C  3．C  4．D   5．D   6．C  7．C（赞叹的是人，而非树）

8．D（全诗写“思念”，表达感情是含蓄的、深沉的，这也是舒婷诗歌的一个特点）

9．C(“要甘于平凡”等词语不正确。) 

10．D 11．C 12．A 13．C  14．C  

15．D （介词，和。A介词，在 / 介词，对；B助词，取消句子独立性 / 助词，的；C介词，因为 / 介词，用。） 

16．B   17．A   18．B  19．D   

20．A （“纪传体”应为“编年体”。）

21.(1)因为他知道自己将不久于人世，怕自己坚持不到把女儿交给她妈妈。

(2)这是从小女孩视角描写的，先是血喷如注，从心理感受上无法再看下去，形成满眼幻觉。同时从作者角度描写具有象征意义——父亲的爱心和精神。

22．从文中内容理解得出的。这三天，他完全是凭惊人毅力和送女儿的信念支撑的，一达目的，他觉得完成了使命，于是倒下了。

23．伟大的父亲创造了生命奇迹，不是只凭医学原理所能解释清楚的。

24．BD（B项“惟一原因”错误，重要原因是父爱的力量；D项“呼应”一语分析欠妥。）

25

26．细菌能分解枯枝败叶，并释放出二氧化碳，维持地球的盎然绿意。

27．示例：河流所以为人依恋，是因为它缠绵温柔；大海所以为人钦佩，是因为它博大深沉。
28．略，参考高考作文评分标准。
秦伯说，与郑人盟


吾与之共知越国之政





D．





以其无礼于晋


敢以烦执事





C．





臣之壮也，犹不如人


非二三子之罪也





B．





此所谓战胜于朝廷


乃号令于三军曰





A．









